

我市发布2023年小麦春季管理气象服务指导意见

# 抢农时抓田管 夯实夏粮丰产丰收基础

本报讯(记者 田亚楠 通讯员 檀艳静 王瑞祥)近日,市气象局联合市农科院、市农业农村局等涉农部门开展会商研判,根据我市气候年景和近期气象条件,结合当前小麦生产形势,制定了《2023年周口市小麦春季管理气象服务指导意见》。春季是小麦生长的旺盛期、需水需肥的高峰期、产量形成的关键期,做好小麦春季管理气象保障服务,对我市夏粮乃至全年粮食稳产丰收意义重大。

近期气温逐步回暖,我市小麦即将进入返青期。根据最新卫星监测资料统计,全市一、二类苗的总比例为99.6%,位居全省第一,苗情整体好于近5年同期。根据未来气候预测,我市2至4月降水量偏少0~2成,气温偏高0~1°C。小麦春季生产面临春旱发生风险较高,存在晚霜冻害风险、病虫害呈偏重发生态势、存在倒伏风险等灾害风险。

针对当前小麦苗情、土壤墒情和病虫草害发生特点,春季麦田管理要以“因地因苗施策、分类分区管理、控旺促弱稳壮、抗旱防冻防倒、防病治虫除草”为重点,科学运筹水肥,培育健壮个体,构建合理群体,促进幼穗发育,搭好丰产架子,进一步夯实夏粮丰产丰收基础。

**因地制宜管理,科学运筹水肥**

对没浇越冬水,墒情较差,已出现



## 视觉新闻

2月8日,平安大道东延项目大广高速临时辅路铺设完成,正在进行道路安全设施施工,验收合格达到通车要求后,平安大道东延下穿大广高速工程即可开展施工。S324线淮阳G106至大广高速改建工程是我市“一中心两组团”市域快速通道项目的一个重要环节,该项目位于市城乡一体化示范区和淮阳区境内,是连接这两个区域的重要交通设施,对完善城市功能、提速中心城区一体化发展具有重要意义。②2

## 生态美景如诗画 魅力港城新周口

### ——我市创建国家森林城市工作纪实

□记者 何晴 通讯员 黄喷

初春,周口的街道绿树苍翠、花香四溢,不管是行走在城区林荫步道,还是漫步于田野堤路,皆如置身于美丽的生态画卷。深秋,周口中心城区的沙颍河、南干渠、幸福河、流沙河、运粮河、洼冲沟像一条条玉带,缓缓穿城而过;如诗如画的芙蓉湖,流光溢彩的鱼翔湖、落花湖,宛如一颗颗钻石镶嵌其间……

近年来,在市委、市政府坚强领导下,全市上下认真践行绿水青山就是金山银山理念,严格落实《河南省人民政府办公厅关于科学绿化的实施意见》要求,以满足人民美好生态需求为总目标,以创建国家森林城市(以下简称“创森”)为主导,按照平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化和科学绿化的具体要求,调动全社会力量,全面推进国土绿化建设,努力构建以森林植被为主体,乔、灌、花、草合理种植的城乡绿化体系,取得明显成效。

**精准发力 打赢“创森”攻坚战**

领导重视,高位推动。我市将“创森”工作纳入政府目标管理,成立领导小组,各司其职,各负其责,各县(市、区)均按要求成立相应领导机构,形成“政府主导、部门负责、上下联动、齐抓共管”的工作格局。自“创森”工作推动以来,市委、市政府每年召开高规格工作会议,对“创森”工作进行全面安排部署,制定下发文件,签订目标责任书,定任务、定目标、定时限、定责任、定奖惩,为“创森”工作顺利开展提供有力保障。

扩容增量,营造精品。我市实施生态廊道、农田林网、乡村绿化、特色经济林、苗木花卉等重点工程,尽力扩大造林面积。因地制宜提高常绿树和落叶树比例,大力发展乡土树种、珍贵树种、碳汇树种和多功能树种;大力营造

旱象且影响小麦返青正常生长的麦田,在日平均气温稳定在3°C、白天浇水后能较快下渗时及时浇水防旱。浇水要小水细灌,避免大水漫灌。对因旱受冻黄苗或脱肥麦田,可结合浇水适量追肥。

春季管理要促控结合,突出氮肥后移。地力水平一般的麦田可在起身后期结合浇水亩施尿素10公斤左右,以促苗稳健生长,提高分蘖成穗率,培育壮秆大穗。对地力水平较高的麦田和种植优质强筋、中强筋小麦的麦田,可在拔节期浇水,亩追施尿素8公斤左右,促穗大粒多,提质增效。

在返青期5厘米地温稳定在5°C左右时追肥浇水,亩施尿素8~10公斤和适量的磷酸二铵,促苗早发。

**早春镇压划锄,适时浇水保墒**

加强雨情、墒情监测,一旦旱情发展,有灌溉条件的地块,及时浇水补墒。水源不足的地区采取输水管带灌溉,扩大灌溉面积,减轻干旱损失。

春季镇压可压碎坷垃,踏实土壤,减少蒸发,控上促下,抑制旺长,提墒保墒、抗旱防冻。划锄具有良好的保墒、增温、灭草和促根生长、促苗早发等效果,早春划锄与镇压结合,先压后锄,可以达到上松下实、提墒保墒增温抗旱的作用。春季麦田镇压要做到“三不压两注意”,土壤过湿不压,有霜

冻麦田不压,已经拔节麦田不压,注意掌握镇压力度,注意机械行走速度,确保镇压质量。

叶面喷施抗旱保水剂,增加植株抗旱性,可用尿素、磷酸二氢钾溶液或过磷酸钙浸出液连续多次喷雾,降温增湿,为叶片提供必需的水分及养分。

**关注墒情变化,防范低温冻害**

密切关注天气和土壤墒情变化,在寒潮来临前,对墒情不足的麦田及时进行灌水,尤其要适时浇好拔节水,以改善土壤墒情,调节近地面层小气候,减小地面温度变幅,防御低温冻害。小麦晚霜冻害高发区,可在起身期喷施矮壮素、多效唑等,抑制植株生长发育,控制拔节速度,提高植株体内有机物含量,提升小麦的抗晚霜冻能力。弱苗及时追肥,合理调控肥水,促进苗情转化升级,提高抗寒防冻能力。

寒潮过后及时调查受冻情况,一旦发生冻害,应结合灌水追施速效氮肥,或采取叶面喷肥等补救措施,促进受冻麦苗尽快恢复,减轻冻害影响。

**加强监测预报,防范病虫危害**

春季麦田病虫害防控应以条锈病、赤霉病、纹枯病、茎基腐病、麦蜘蛛等为重点,加强监测预报,实行精准防控。要全面落实“带药侦查、打点保面”防控策略,采取“发现一点、防治一片”的预防措施,及时控制发病中心,延缓

病害扩展蔓延。

小麦返青至拔节前,对纹枯病、茎基腐病等根茎病害进行早期控制,并注意挑治麦蜘蛛,压低虫源基数。坚持“立足预防、适时用药”不放松,抽穗扬花期如有连阴雨或连续结露等适宜病害流行天气,立即组织施药预防,降低病害流行风险。

**密切关注天气,适时化学除草**

对冬前没有进行化学除草或冬前化除效果差的麦田,应在小麦返青至起身期及早进行化学除草。实施麦田化学除草应密切关注天气预报,在日平均气温稳定通过6°C以后,选择晴好天气于上午10点至下午4点进行化学除草,若天气预报喷药前后3天有强降温天气不宜施药。要根据田间杂草种类选择适宜除草剂,并严格按照要求操作,以免发生药害,禁止使用长残效除草剂。

**预防小麦倒伏,科学防范补救**

对群体大、有旺长趋势的麦田,在小麦起身前以控为主,采取镇压、深耕、化控等措施,实现控旺转壮。对有倒伏风险的麦田,返青期进行蹲苗,待到拔节期,再施肥浇水,以减少无效分蘖,促进茎秆粗壮。小麦倒伏后,茎秆堆叠,避免盲目绑扶,及时喷施磷酸二氢钾和杀菌剂,促进籽粒灌浆,防治病虫蔓延,确保收获质量。②2

## 我市卫健系统掀起“创文”热潮

本报讯(记者 刘伟)为进一步推进我市文明城市创建工作,落实相关任务及安排,营造良好的“创文”氛围,日前,市卫健委组织各医疗单位积极行动,在系统内掀起“创文”热潮。

2月7日,在晨曦微露的时候,志愿者就已穿戴整齐,顶着寒风走上街道,奔向自己值守的岗位,规范开展文明劝导,积极引导行人遵守交通规则,对非机动车逆行、越线停车等不文明行为及时进行劝阻,营造安全、文明的道路交通环境。

“红马甲”爱心奉献、传递温暖的身影正成为最明媚生动的文明“剪影”。在医院点位,志愿者分散在预检分诊、自助挂号机、门诊大厅等处,协助老年患者登记个人信息、指导预约挂号、协助自助挂号缴费,为广大患者提供温馨、便捷、周到的服务。

在社区,志愿者发扬不怕脏、不怕累的精神,对分包路段地面的残渣瓦块、枯枝败叶等进行全面清理、整治,并对乱扔垃圾、不规范停车行

为进行劝阻。志愿者以实际行动维护交通秩序,劝导不文明行为,当好文明行为的示范员、劝导员、监督员。社区居民纷纷表示,“创文”工作的开展使生活环境和村容村貌得到极大提升。

“创建文明城市,共建美好家园,我们义不容辞。创建文明城市需要你我他共同参与、共同努力。”市卫健委志愿者梁玉萍说。

同时,我市中心城区各级医疗卫生单位采取多种措施广泛开展“创文”宣传,充分利用宣传栏、LED信息显示屏等载体,广泛开展社会主义核心价值观、“创文”公益广告等宣传,营造全民参与“创文”的浓厚氛围,掀起“创文”宣传工作热潮。市卫健委抽调精干力量,组成两个“创文”督导组,对照测评体系,坚持问题导向,对关键点位、薄弱环节、行业系统存在的问题进行不间断跟踪督导问效,以督促改,以查促纠,切实消除工作误区盲点,实现“创文”督导全覆盖。②2

## 文明创建在行动

### 93岁老兵圆“军装梦”

□记者 张志新 通讯员 孙瑜珠

年作战时的军装。

老人对军装的眷恋深深打动了

赵丹,她立即嘱咐镇村工作人员要早

日找到一套老式军装,送到老人手

中,帮老人圆上心愿。

由于老人当年穿的那款军装不

好找,又加上春节期间服装生产厂

家都已经放假,镇政府工作人员经

过多方寻找,终于找到了专业团队为

老人量身定制了一套老式军装。

看到熟悉的军装,田志宣内心激动不已,他久久地注视着军装,并用手轻轻地抚摸着。最后,在家人和镇政府工作人员的帮助下,老人把军装穿戴整齐,并佩戴上曾经获得的军功章。

当老人得知赵丹多次过问自己

的事情时,十分感动。老人说:“感谢

赵书记让人把军装给我送过来,穿上

这套军装我高兴得很!”

虽然老人年事已高,但穿上心仪

已久的军装后,依然用一个军礼表达

了内心的谢意。老人庄严的军礼,感

动了在场的每一个人。③6

春节前,项城市委书记赵丹到田志宣家中走访慰问,老人向她提出了一个朴素的愿望,就是想再次穿上当

## 扶沟:“花”开招聘墙 “香”飘进万家

□记者 金月全 通讯员 李红彬

大求职者选择适合自己的工作。

“招聘墙”上,一期发布了昌茂纺织、永善医院、美团等48家企业用工信息,提供就业岗位5500个,涵盖服装纺织、机械制造、食品加工、餐饮服务、物流等多个行业,涉及普工、管理、人事、财务、售后等急需工种。此外,还计划向企业和劳动者提供援企稳岗政策、就业创业政策、技能培训指导、人才政策咨询等“一条龙”服务,帮助更多返乡人员实现充分、自由、就近、灵活就业创业。

民生所盼,政之所向。“下一步,我们要继续搭好平台,当好‘娘家人’,做好服务企业与群众的‘店小二’,服务用工、保障就业;持续更新‘招聘墙’信息,为各类有就业意愿的农村劳动者、就业困难人员提供‘零距离’对接帮扶,为县域内重点企业、重点项目提供各类人才保障,助力全县复工复产,实现一季度‘开门稳’‘开门红’。”县人社局相关负责人介绍。

今年1月以来,该县已举办线上2场、线下9场招聘活动,累计发布用工岗位信息13000条次,现场发放企业宣传页12000余份,提供培训指导及政策咨询服务1500余人次,吸引3600余人入场求职登记,初步达成用工意向协议1350个,职业介绍成功326人,其中“招聘墙”实现就业20余人。③6

## 淮阳:开足马力赶生产 确保首季“开门红”

(上接第一版)“春风行动”不仅帮助有需求的务工人员找到了就业岗位,而且有效缓解了企业用工难。“今年我们公司要扩大生产规模,急需更多懂电商运营、会服装设计的优秀员工。”一家服装生产公司的招聘专员说,“此次我们公司给出的薪酬可谓诚意满满,每月6000元外加提成。”

淮阳区人社局相关负责人介绍,他们将对近期连续开展有针对性的用工招聘专场活动,全力帮助企业解决用工难题,助推淮阳经济高质量发展。

河南瑞云股份有限公司生产车

间内,生产线昼夜不停为客户赶制编织袋、集装袋、软包装袋等;河南中恒信塑胶科技有限公司宽敞的厂房里,一台台自动化生产线“火力全开”;瑞能服帽有限公司生产车间里,数百台缝纫机整齐排列,“哒哒哒”的缝纫声此起彼伏,工人们紧张加工新款帽子……淮阳区工信局副局长吴长侠提供的数据显示:截至2月6日,淮阳区规模以上工业企业基本实现复工复产,员工到岗率在95%以上。“头雁领航、群雁齐飞”的飘红态势,正成为淮阳首季经济发展的写照。②2



## 生态美景如诗画 魅力港城新周口

### ——我市创建国家森林城市工作纪实

□记者 何晴 通讯员 黄喷

初春,周口的街道绿树苍翠、花香四溢,不管是行走在城区林荫步道,还是漫步于田野堤路,皆如置身于美丽的生态画卷。深秋,周口中心城区的沙颍河、南干渠、幸福河、流沙河、运粮河、洼冲沟像一条条玉带,缓缓穿城而过;如诗如画的芙蓉湖,流光溢彩的鱼翔湖、落花湖,宛如一颗颗钻石镶嵌其间……

近年来,在市委、市政府坚强领导下,全市上下认真践行绿水青山就是金山银山理念,严格落实《河南省人民政府办公厅关于科学绿化的实施意见》要求,以满足人民美好生态需求为总目标,以创建国家森林城市(以下简称“创森”)为主导,按照平原林网化、城市园林化、乡村林果化、廊道林荫化、庭院花园化和科学绿化的具体要求,调动全社会力量,全面推进国土绿化建设,努力构建以森林植被为主体,乔、灌、花、草合理种植的城乡绿化体系,取得明显成效。

**精准发力 打赢“创森”攻坚战**

领导重视,高位推动。我市将“创森”工作纳入政府目标管理,成立领导小组,各司其职,各负其责,各县(市、区)均按要求成立相应领导机构,形成“政府主导、部门负责、上下联动、齐抓共管”的工作格局。自“创森”工作推动以来,市委、市政府每年召开高规格工作会议,对“创森”工作进行全面安排部署,制定下发文件,签订目标责任书,定任务、定目标、定时限、定责任、定奖惩,为“创森”工作顺利开展提供有力保障。

扩容增量,营造精品。我市实施生态廊道、农田林网、乡村绿化、特色经济林、苗木花卉等重点工程,尽力扩大造林面积。因地制宜提高常绿树和落叶树比例,大力发展乡土树种、珍贵树种、碳汇树种和多功能树种;大力营造

混交林,优化植物配置,乔、灌、花、草、藤合理配置,实现绿化、美化、彩化、果化协调统一;大力调整林种结构,增加与人民群众美好生活需求密切相关的生态风景林、人居环境林、城乡生态防护林、乡村宜居林等林种的比例,让广大群众享受更多的生态成果。对重点工程,推行法人责任制,招投标制、监理制和合同制,实行工程化管理,从根本上解决造林质量问题。

**“创森”结硕果 城乡“绿富美”**

经过持续不断努力,全市资源总量显著增加,生态功能日益完善,基本形成城乡一体、稳定健康的城市森林生态系统。

国土绿化成效显著。“创森”以来,全市上下把廊道绿化、农田林网、乡村绿化美化作为造林绿化的主战场,从注重重量向注重质量转变,从面上造林向点上造林转变,从单纯林业生态建设向林业助力乡村振兴转变。4年来,全市累计完成市级造林任务70万亩,是下达市级任务70万亩的120.47%。其中,廊道绿化19.86万亩,农田林网23.64万亩,乡村绿化美化33.04万亩,新发展特色经济林和花卉苗木7.79万亩。

生态效益日渐凸显。实施了一系列促生态、优环境、惠民生的绿色工程,全市建设国家级湿地公园3个、省级湿地公园2个、省级森林公园1个;市中心城区大力推动一带四林百园、水系改造治理、城市绿道建设等工程,逐年打造开放一批绿地游园,周口市沙颍河城区段综合治理项目一期、森林公园、植物园、铁路主题公园、野生动植物园、沙河湾湿地公园、建业绿色基地等建成投用,绿色工程以点串线连线,城市生态扩容提质增效,推动形象面貌明显改善、区域价值明显提升。

强化宣传,全民参与。我市把“心中播绿”放在重要位置,开展多层次、多渠道、全方位的“创森”宣传活动,在全社会形成“爱绿、护绿、增绿”的良好风尚。全市各级各部门充分利用报刊、电视、户外广告以及微信、微博等,开展丰富多彩的宣传活动,展示“创森”工作进展;积极开展“创森”工作培训、科普宣传、志愿者宣传以及演讲、征文、摄影比赛等主题活动,通过绿化知识进机关、进学校、进医院、进企业、进社区活动,让更多群众参与并支持“创森”工作,提高公众对森林城市建设的知晓